

ELŐFIZETÉSI ÁRAN:

A kiadévatálban átvéve
 Évesi ár... 16 k.
 Negyedéves... 4
 Helyben hármas kértve
 Évesi ár... 20 k.
 Negyedéves... 5
 Viskára postán szállítva
 Évesi ár... 24 k.
 Negyedéves... 6

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Közvetlen minden nap a hetű órá
 közötti órák napok kivételével
 Szerkesztőség és kiadévatál:
 Nagyvárad, Apáca-utca 3
 Szerkesztőség levelezés visszaküldés
 vagy megválaszolás nem vállalunk
 Hirdetéseket és hirdetéses
 kiadévatálban intézendők
 Helyi árak és feltételek

NAGYVÁRAD, okt. 12.

A monarchia sulypontja.

Az osztrák soldateska, karöltve az osztrák politika vezető embereivel, minden lehetőséget elkövetnek arra, hogy Magyarország elégedetlen legyen és pártkülömbőség nélkül követelje nemzeti önállóságának nyílt elismerését és ennek érvényesülését.

Feltámadt újra az össz-birodalom eszméje amott a Lajthán tul és Körber csak úgy tarthatja fent magát, hogyha támogatóinak a magyar állam jogai megnyirbálását igéri.

Az osztrák politikusok épen mint a francia arisztokratia a mult század elején, bárha nagy megpróbáltatásokat zudítottak a monarchiára: *semmit sem tanultak és semmit sem feledtek!*

Az osztrák politikai vezérférfiak 1859-ben a francia, olasz, 1866-ban a porosz háborút idézték fel és megrendítették a monarchiát alapjában annyira, hogy az összeomlás csakis a magyar nemzettel való kiegyezés által volt elkerülhető.

Deák Ferencz nagy munkájának egyik alap-feltétele az volt, hogy a monarchia másik (osztrák) fele számára az alkotmány biztosítsa és bárha az osztrák állam alkotmányának biztosítékát ez által nyerte meg, ma már az osztrák politikai vezérférfiak álláspontjára helyezkedik és a magyar állam alkotmányát akarja felszívni és amint polypcsápjait Bukovinától Dalmátiáig kinyújtva, körül ölelve tartja a magyar államot, aszerint törekszik meg-

semmisíteni életerőnkét, hogy csápjai között vagy osztrákok vagy hulla legyünk.

Az osztrák állam vezérférfiai tehát sem nem tanultak, sem nem feledtek.

Jó lenne pedig visszaemlékezni arra, hogy 1865-ben, tehát épen Königrätz előtt, Bismarck kancellár melegen ajánlotta, hogy az osztrák ház a monarchia sulypontját Budára helyezze át.

Lehet, hogy a vaskancellárnak akkor talán még Bécsre is fájt a foga, de hogy nem mondott ideálisan lebegő eszményképet, ez kitűnik ama fel-feltűnedező jelenségekből, amelyek amott a Lajthán tul hangot adnak létezésükről.

Hogyha egykor Lustkandl, kinek a magyar közjogról irt könyvét Deák Ferencz tönkre silányította, semmit sem akart tudni a magyar nemzet önállóságáról, a megújult viszonyok között a mai Lustkandelek semmit sem akarnak tudni a magyar nemzet törvénybe ígatott jogairól.

Sajnos, a Lustkandelek politikája, bárha nem állott is a Bach Verwirkungstheorie-jének alapján, rettenetesen közledezt mégis hozzá annyira, hogy míg a Bach-ét gróf Széchenyi Istvánnak, a Lustkandelét Deák Ferencznek kellett tönkre silányítani és hogy akkor mindannyian együtt éreztünk, annak a közös elnyomatás volt az oka és hogy oly hatalmas egyéneknek kellett a magyar nemzet jogaiért tollat ragadni, annak oka az volt, mert mindannyian tudtuk, hogy a kis embereket az osztrák politika vezérférfiai csakis szócsőnek használták.

A monarchia sulypontja épen a fenntebbiek szerint nem lehet más helyen, mint Magyarországon.

Erre utal még a magyar nemzet monarchikus és dinasztikus érzelme, melylyel a királysághoz és a Habsburg-Lotharingiai házhoz ragaszkodik, erre utal tömör egysége itt a Kárpátok alján az Adriáig, erre utal izmos vagyona, ezredéves multja, rendithetlen hűsége mellett kiváló hazaszeretete, és egy, hogy nem gravitálhat semmifelé, mert itt élnie és hálnia kell.

Ezt a hatalmas erkölcsi és vagyoni tőkét kellene megbecsülniök azoknak, akik mint a börzespekuláns csakis a vagyon elharácsolására törekszenek.

Nem lehet eléggé hangoztatni, hogy a magyar nemzet legkiválóbb hősei, a nemzet jogaiért küzdő óriások, egytől-egyik mind hajlandók voltak monarchikus, sőt dinasztikus érzelmeket kimutatni és csakis a hatalomban elbizakodott Lobkoviczok, Windischgrätzek lökték vissza a békére nyújtott jobbot, pedig ebben a világalom hatalma volt letéve.

A Balkán forrongása ismét újabb jelenség azok között, amelyek a magyar nemzeti állam kiváló megerősödését követelik.

A Balkán népeit ma még vagy a török, vagy a magyar állam tarthatja féken s békitheti ki, de ehhez magyar nemzeti állam kell és nem egy másik, heterogen elemekből álló birodalom, amelynek népei még eddig államfentartó erejükről bizonyosságot nem tettek.

És aki közülünk az osztrák politikai

A „TISZÁNTÚL” TÁRCZÁJA.

Az arany és a csillag.

Irtá: Catulle Mendés.

Egyszer az utcán egy nagyon öreg ember mellett mentem, akit a városban nagyon tiszteltek; hírhedt, mert uzsorás és félelmetesen fősvény ember létere nagy vagyont harácsoló össze. Persze az öreg nem szólt hozzám, mert akkor még ifjú, szőkefürtű legény voltam, szegény csavargó és kolduló muzsikussal, és semmi közösség nem volt köztem és e gazdag ember között. Egész véletlenül történt, hogy ugyanazon az uton mentünk.

Egyszerre mindketten lehajoltunk a kis pocsolyához, mely a gyalogjáró mellett terült el s egyszerre fölkiáltottunk:

— Egy arany!
 — No nézd csak: egy csillag!

Valóban, a pocsolyában egy arany volt, amelyet kiejtett valaki a zsebéből s egy csillag, mely az égből esett le; az öreg azonnal felkapta a ragyogó pénzarabot, én pedig a

ragyogó csillagot s mindketten meglegedetten folytattuk az utunkat.

Künn a külvárosban egy kunyhóban, amelynek gerendáit már összerágta a szu, lakott egy rózsásarcu és vörösés-szőke haju leány; már régóta szerettem szép szeméért és pompás hajáért, mely olyan volt, mint az érett széna, csak hogy az illata még édesebb volt, mint a szénáé. Sohasem mertem neki megmondani, hogy szeretem, mert nem volt pénzem, amin drága ajándékokat vásárolhatam volna neki, de nem volt-e a birtokomban most este egy égi kincs, melyet az utca sárából szedtem föl?

Nekibátorodtam tehát és:

— Tok! Tok! — bekopogtattam a kunyhó ablakán.

— Ki az? — kiáltott ki a leány.

— Egy fiatal ember, egy szegény vándorló muzsikussal kezdetet kéri.

— Mit kopogtatsz az ablakomon? — kiáltott vissza. — En csak olyan urakat fogadok jegyesül, aki csillogó aranyat ad nekem.

— Nincsen aranyam, kedves lelkem, — válaszoltam neki, — de ha megengeded, hogy

egy csókot adjak neked, akkor hálából hozok neked egy csillagot az égről.

— Hm, — válaszolt a leány, — tulajdonképpen jobb szeretném, ha kettőt hoznál, hogy egy pár fülöngügöt csináltathatnék; de beérem egy csillaggal is, mert én jó leány vagyok. Jöjj be, kis muzsikuss!

Bementem és megcsókoltam; és olyan édesen, olyan nagyon édesen beszélgettünk. A falra akasztott csillag pedig szebben világított reánk, mint akár a legjobb lámpás.

Azt hittem, hogy a csillag közelében a menyországon vagyok, mikor egyszerre csak megint kopogtatott valaki az ablakon.

— Tok! Tok!

— Ki kopog? — kérdezte a leány.

— Egy ember, akit a városban nagyon tisztelnek, mert nagy vagyona van; s mivel tudom, hogy senki sem kell vőlegényedül, aki nem hoz neked aranyat, — hoztam én most neked egy pompás aranyat.

Ah, az az utálatos fősvény! Az összekopogtatott pénzhez bizonyosan sohasem nyult volna hozzá, hogy a rózsásarcu és vöröshaju leányhoz juthasson, de mivel talált egy aranyat,

Az őszi ujdonságok megérkeztek!

Róth M. ^{utóda}

kalap és uri divat üzletébe.

Férfi- és fiu fehérneműek óriási választékban és méret szerint is a leggyorsabban készíthetők.

Férfi, női és gyermek cipők kizárólag a legjobb készítmény.

Egyedüli raktár a világhírű **Fowues** angol gyártmányu női- és férfi keztyükben.

vezérférfiak álláspontjára helyezkedik, egy lépéssel viszi beljebb a monarchiát a veszedelembé, ami az északi colossus felől fenyeget.

Sinopeus.

A válság.

A helyzetet az a hír dominálja, hogy gróf *Tisza* István lesz a miniszterelnök. Szombat óta mindössze annyi újabb merült fel, hogy *Perczel* Dezsőt is Bécsbe hívták. Hogy ez a kormány rendet tudna csinálni, azt nem remélik, — de fog csinálni elsősorban pártbomlást, mely már ma vagy holnap bekövetkezhetik. Beszélik, hogy a nemzeti párt kivonul; némelyek szerint 70—80-an vannak, mások szerint husz—huszonöt.

Bécsből jelentik, hogy gróf *Andrássy* Gyula, gróf *Tisza* István és *Perczel* Dezső tegnap reggel Bécsbe érkeztek. Szállásukon már várta őket a főudvarmesteri értesítés, hogy ő Felsőmikor fogadja őket. A király elsőnek gróf *Andrássy* Gyulát fogadta délelőtt 11 órakor. Utána következett gróf *Tisza* István kihallgatása, a kire fél 1-kor került a sor és végül délután 2 órakor jött *Perczel* Dezső.

Ebből a sorrendből azt kell következtetni, hogy csak holnap fog a király a miniszterelnöki megbízatás tárgyában dönteni, mert ha *Tisza* grófot mindjárt az első meghallgatáskor meg akarná bizni vagy kinevezni, akkor semmi értelme sem volna *Perczel* utólagos kihallgatásának. A valószínűség tehát az, hogy későbbi tudósítások jelenteni fogják, hogy a király gróf *Tisza* Istvánt még egyszer fogadja.

Pestvármegye közgyűlése.

A pestvármegyei közélet már napok óta készült a mai közgyűlésre, amelynek ezuttal fő tárgya az adó megtagadása volt.

A közgyűlésen ott voltak többek közt báró *Harkányi* Frigyes, báró *Prónay* Dezső, gróf *Keglevich* Gábor, gróf *Teleki* József főrendiházi tagok, *Kossuth* Ferencz, gróf *Benyovszky* Sándor, *Holló* Lajos, báró *Kaas* Ivor, *Lukács* Gyula, *Gajári* Géza, *Wolfner* Tivadar, *Krasznay* Ferencz, *Pozsgai* Miklós országgyűlési képviselők s a vármegyei közélet számos illusztris

nem esett épen nagyon neheze, hogy feláldozza, ha szórakozhatik az árán.

Na, gondoltam magamban, most már bizonyosan ki fog utasítani a leány. De nem úgy történt; a leány nagyot nevetett s kikiáltott az ablakon:

— Menj csak az utadra, öreg! Az én kezemnek más az ára; senkinek se leszek arája, csak aki ragyogó csillagot hoz az égről!

S míg az öreg künn az ablak alatt morgva mérgelődött, addig benn a konyhóban egymáshoz simultunk.

Mert a szép nők elutasítják az öreg udvarlókat, akik sok pénzt ajánlanak nekik, ha egyszer annak a csillagnak a fényénél doboghat szívük, amelyet a költők gyújtanak ki szerelmes szívükben.

szerepet vivő tagjai. A karzatot gyönyörű hölgypublicum lepte el.

Előzetesen választás volt. *Teszdy* Lászlót választották meg főszolgabírónak. A választás után *Kossuth* Ferencz indokolta meg indítványát.

Kossuth indítványának szó szerinti szövege a következő:

»A vármegye törvényhatósága kimondja, hogy az országgyűlés által meg nem szavazott adók beszedését a hatósága alatt álló városok és községek tisztviselőinek megtiltja.«

Kossuth után dr. *Freyssinger* paksi közjegyző, királyi tanácsos szolt a kormánypárt nevében. Törvénytelennek mondta az adó nem fizetésére vonatkozó indítványt, amit elutasítani kér.

Rákóczi-ünnep a fővárosban.

Magasztos ünnepet rendezett az ország szíve, Budapest székesfőváros a nagy fejedelem emlékére, melyről a következő tudósítást vettük:

Az ünnep tiszteletére lobogódiszt öltött az egész főváros, de különösen nagy fényvel díszítették föl azokat az utvonásokat, amelyen a díszmenet haladt.

Gyülekezés.

Reggel hét órára volt kitzüve a gyülekezés ideje, de már hat óra tájban csak ugy zsi bongott a sokaság a Boráros-téren és környékén. A szomszéd utcákból egymásután vonultak föl a küldöttségek, egyesületek, asztaltársaságok, daloskörök, majd diszruhás polgárok, egyetemi ifjak. Az egyetemi ifjuságot lelkesen megéljenezték. Az ifjak Rákóczi-korhű ruhát öltöttek az ünnepi alkalomra.

Az ünnepi menet fél 10-kor indult el. Ezt egy diszmagyarba öltözött lovas nyitotta meg, kezében Rákóczi lobogójával; utána ugyan csak egy diszmagyaros lovas következett s mellette két Rákóczi-korszaki lovas nyargalt, mögöttük pedig egy pörgekalapos, magyarruhás legény. A lovasok mögött egy fejedelmi gránátos lépkedett s két fegyveres kurucz katoná három labancz tisztet hajtott maga előtt. A magyarruhás lovas legények, akik mintegy ötvenen voltak, a gyalogjárók mellett lovagoltak, hogy a közönség a menet rendjét meg ne zavarja. Az első diszkocsit négy ló huzta s a lovakon csatlósok ültek. A kocsin magyarruhás lányok és kurucz katonák között, virágos mennyezet alatt ült Hungária szimbóluma. A kocsi elején Rákóczi mellszobrá körül nyolc harsonás az egész ut mentén játszott a az indulókat. A második diszkocsinak két lovát magyar kocsi legény hajtott. Az utolsó kocsin hatalmas ágyu torka fekei előtt, mellette kurucz puskás katonák, legények állottak.

Ez a csoport a Rákóczi hadjáratot ábrázolta. A kocsi mögött haladt a diszmagyarruhás polgárok kivont kardokkal s utánuk a 48-as honvédek társas-kocsikon, majd nyitott fogaton a képviselőház következő tagjai: *Kossuth* Ferencz, *Tóth* János, *Hentaller* Lajos, *Kállay* Leopold, *Szatmári* Mór, *Horváth* Gyula, *Pap* Elek, *Nessi* Pál, *Rákosi* Viktor, *Bartha* Ferencz a feleségével, *Leszkay* Gyula, *Pekár* Gyula, *Gorove* László, továbbá Jásznagykunszolnokmegye küldöttségei: *Kerekes* Géza és dr. *Kele* József, *Hermann* Ottó, *Lakatos* Géza és más előkelőség. A fogatok után ismét diszkocsi következett cigányzenekarral, majd a főiskolai és középiskolai tanuló ifjuság, a környékbeli küldöttségek, a fővárosi egyesületek és dalárdák lobogók alatt. Amerre a menet elhaladt, mindenfelé hatalmas éljen-

zessel fogadták s ez így tartott egész a Vérmezőig.

A Vérmezőn.

A menet mintegy fél 12 órakor érkezett a Vérmezőre. Igen mozgalmas volt itt az élet már kora reggel óta. A mező keleti oldalán felállított tribünök mögött már 9 órakor felkelt a sokaság. A közönség egy része a bástyán helyezkedett el s onnan várta a menetet megérkezését. A legnagyobb emberáradat a salétromraktártól északra eső utrész felé volt, ahol az oltárt is elhelyezték nemzeti színű szövetből. Az oltáros sátoron kívül külön négy szőszék volt felállítva, amelyek körül szintén óriási tömeg gyülekezett.

Amikor a menet a Vérmező északi bejáratánál feltűnt, az óriási tömeg egyszercsre éljenzésben tört ki. Erre az összes zenekarok a Rákóczi-indulót, majd a *Kossuth*-nótát fújva vonultak be az ünneplők a Vérmezőre.

Közben a daloskörök hazafias dalokat énekeltek, amelyeket együtt énekeltek azután az egybegyűlt tömeg ugy a mezőn, mint az utszélen, a mező környékén elhelyezkedett lelkesült közönség. A menet az oltáros sátor elé vonult, ahol *Hock* János országgyűlési képviselő teljes orvátusban megkezdte a misét. A szertartás alatt a kurucz-harsonások a »Hazáért« című régi egyházi dalt játszották. Közben a Vérmező több részén a zenekarok folyton hazafias dalokat játszottak, melyeket az emberáradat velük énekelte. A mise félórát tartott, mely után a szószékeken megkezdődtek a különböző felekezetek lelkészeinek szónoklatai.

Az ünnepi szónokok számára három emelvény volt felállítva. Az első tribünön *Hellebronth* Géza és *Mezey* Péter elnökölték. A tábori mise után *Hellebronth* Géza mondta el elnöki megnyitó beszédét, üdvözölte a megjelent ünnepi közönséget. Utána ezen emelvény ünnepi szónoka *Barabás* Béla országgyűlési képviselő tartotta meg frappáns hatású beszédét. Szűnni nem akaró lelkes éljenzéssel fogadta az ezerekre rugó hallgató közönség.

Utána a polgárság szónoka, *Hegedüs* István beszélt. *Hegedüs* István rövid beszéd kíséretében határozati javaslatot mutatott be.

Ezután *Hoffmann* Ottó, az egyetemi ifjuság vezére intezett lelkes, hazafias beszédet a közönséghez. Végül szavaltak.

A második emelvény előtt *Horváth* Sándor ág. ev., *Haypál* Benő ev. ref. és *Józan* Miklós unitárius lelkész, valamint dr. *Kis* Arnold budai főrabbi mondtak imát. *Kossuth* Ferencz állott aztán a szószékre s megnyitotta a nemzetgyűlést.

Utána *Lakatos* Miklós rendezőbizottsági elnök tartott zajos tetszés között beszédet, amelyben összehasonlította a 200 év előtti kort a maival s kimutatta, hogy a Rákóczi-korszak küzdelmeit ma meg kell ismételnünk.

Majd *Györffy* Gyula országgyűlési képviselő beszélt.

Zboray Miklós beszédében felhívta a közönséget, hogy tegyen fogadást azok emlékére, kik meghaltak a hazáért, hogy méltók legyünk hozzájuk. Visszaidézi a régi alkotmányellenes időköt, a melyeken okulnunk kell, mindig a visszavonás adott fegyvert ellenségeink kezébe, s most hogy vesztélyben a nemzet alkotmánya, sokkal inkább szükséges, hogy az egész nemzet együtt érezzen, mint valaha Rákóczi neve eszméket képvisel: a jogeszmét, a törvényt és az igazságot.

Ezután *Kornai* István a polgárság nevében tartott beszédet s benyújtotta a fentebb ismertetett határozati javaslatot. Végül még *Szécskay* György joghallgató szavalt el, saját maga költötte ódáját és *Kovács* J. István joghallgató, az egyetemi polgárság nevében mondott beszédet.

A harmadik emelvényen *Bartha* Ferencz országgyűlési képviselő elnökölt.

Bartha Ferencz országgyűlési képviselő

**Nagymennyiségben megérkeztek
szőlő szállító kosarak**

5 és 10 kilós ürtartalommal.

Az iskola idény beálltával különböző alaku kötökosarak, iskolatáskák, melyek legolcsóbb árakban lesznek árusítva. Továbbá nagy választék gyermekkoszikban, utazó kosarakban stb.

Számos megrendelést kérve kiváló tisztelettel

OPPENHEIM F. VILMOS kosáráru kereskedése

401.

Nagyvárad, Fő-utca, Barts-ház. ☺

üdvözlővén a megjelenteket, felhívja őket, hogy a tegnapi napot II. Rákóczi Ferencz szent emlékének áldozza. A szabadság, testvériség és egyenlőség hármasszavának áldozta fel Rákóczi vagyonát, életét és szabadságát s így szerzett nekünk mindent. Boruljunk le az ő szent emléke előtt s mondjunk imát azért, hogy megengedtetett nekünk őt magunkénak mondani.

Utána Hock János mondott beszédet nagy hatással.

Utána több beszéd és szavaltat következett.

A kurucz-est.

Este nyolcz óraker nagyszabásu kurucz-est volt a Vigadó nagytermében. A hangverseny, amelyet őrjási, e helyiséget zsufolásig megtöltő közönség nézett és hallgatott végig, tárogató-nyitánnyal kezdődött. Ezután következett Szávay Gyula költői szépségű Prologusa. Török Irma lépett aztán a dobogóra s kurucz dalokat szavalt nagy hatással, Radics Bé a zenekarának kíséretével. Majd Rákóczi kecseregőjét, a »Repülj fecském«-et játszotta Kóczé Antal cigányprimás. Előkép követte ezt »Rákóczi elfogása« cíművel, amelyet Nemes Mihály festőművész rendezett izlésesen. Erre ismét kurucz dalok következtek, amelyeket Komlóssy Emma, a Népszínház tagja szavalt szépen. Újabb előkép gyönyörködtette aztán a közönséget: Rákóczi a szabadság első zászlait küldi haza. (Harsona-kísérettel.) Utána Oláh Lajos művészi tárogató-nótája töltötte be zenegésével a nagytermet. A következő szám megint előkép volt: »Rákóczi-esküje«. Ráthonyiné Maróthy Margit, a Magyar Színház tagja Farkas Imre »Rákóczi indulója«-t szavalt rendkívüli hatással s meg is toldotta számát kurucz dalokkal, zenekísérettel. Előkép követte: »Stahremberg Miksa osztrák fővezér elfogása.« Erre másodszor lépett az emelvényre Török Irma s elmondta Harsányi Kálmán »Tárogató« című költeményét Oláh Lajos kíséretével. A nagy műsort előkép zárta be: »Rákóczi Rodostóban.« Egy érdekesnek ígérkező szám: Rákosi Viktor képviselő felolvasása az elégetett tárogatókról, elmaradt. A hangverseny után vacsora, majd tánc volt.

Az ecsedi láp.

Igazi senki földje, mindenki haszna volt az ecsedi láp.

Rengeteg terület!

Domahidánál szétterült a Kraszna folyó és kétszáznyolczvan négyszögkilométernyi területet borított el, átlag egy méter mélységű vízzel.

Vízzel? Poézissel.

Diákkoromban ki-kirándultunk a lápra s elcsipve egy lapos fedetű szandolin formájú csónakot, csáklával behajtottuk a zizegő, két ember magasságnyi nád közé a keskeny csónak-uton, egész nyáron virágzó nefelejts sorfal között.

Egy pár erélyes lökés a csáklával és más világban voltunk. Nyugodt, boldog világban. Bibicz sirt fent a levegőben az ő bánatos hangján, csoda ügyességgel tűnt fel s bukott le ismét a vízi tyúk s hosszú barázdákat szántotta a vadkacsa.

Kristály tiszta volt a víz s meglátszott az iszapban csuszáló féreg is.

A környékbeli falvak ebből a lápból éltek, jól és könnyen éltek. Vágták a nádat amennyi kellett s maradt mégis annyi, hogy tavasszal felgyújtották a régi nádat, hogy bujhasson az új termés.

Hetekig tartó gyönyörű panoráma volt ez. Gyékény kihalhatatlan mennyiségben, fűz kosárfonáshoz, vízi vad tojássz, husa, tolla, széna több, mint amennyit elhordani bírtak, mindezt adta ingyen a láp.

Aztán tudós csak jöttek, mértek, ástak és elfogyott a láp. A jó mód is.

Tisza István nagybirtokos lett. Olcsó áron összevásárolta a kis birtokosok földesekéit.

A többi részt felosztották a telekkönyvi tulajdonosok között s a népnek csak az emlék maradt régi jó időkről.

Aztán sajtáságos hírek szálltak.

Meggyult az ut. Es égett pokoli tüzrel, pár méternyi parázsszal, hol itt, hol ott.

Mert tőzeg ott a föld, de eloltották, most aztán nagyobb baj van. Eg a föld mértföld számra, égnek a szép új tanyák mind. Károlyi István grófnak ezer holdas kukoricza termése s 60 házból álló tanyája leégett s még mindig terjed a tűz pusztítva maga körül mindent...

*

Az ecsedi láp égéséről Nagy-Károlyból táviratozzák: Az ecsedi láp tüzeinek elfojtására Budapestről ötven utáskatona érkezett ide, a kiket az alispán Bőrvélybe rendelt. Ezeket kivül a tűz elfojtásában közreműködik a Bőrvélybe kirendelt háromszázötven 5. gyalogezredbeli és száz honvéd katoná. A mint a térkép rajz után az égés területét megállapítani lehetséges, most hatezer hold terület ég és a tűz kiterjed Bőrvély, Kálmánd, Tyukod és Porcsalma községek határára.

Komoróczy Iván dr. csengeri járási és Gönyey István nagykárolyi járás főszolgabírák napok óta állandóan a veszély helyén vannak és ezek segítségére a tegnapi napon az alispán Galgóczy Árpád és Madarassy István közigazgatási gyakornokokat is kirendelte. A földművelésügyi minisztertől kirendelt Némethy János műszaki tanácsos és Sporzon Pál debreczeni gazdasági tanintézeti igazgató állandóan a veszély helyén tartózkodnak. Az oltást fölülte megnehezíti, hogy a megrémült lakosság karhatalomra ki nem rendelhető, mert mindenki igyekszik a lápon levő tavaszi termését megmenteni, másfelől a lakosság a lápmenti falvakat is fél elhagyni, attól rettegetve, hogy a dühöngő orkán a falvakba viszi a tüzet. Az alispán intézkedett, hogy a mátészalkai járás közereje a tűz elfojtására kirendeltessék. — Egy másik nagykárolyi távirat azt jelenti: Böics Gyula, az ecsedi lápra kiküldött kormánybiztos ma ide érkezett, tárgyalt az alispánnal a tennivalókról és az eddig tett intézkedéseket jóváhagyta. Gyöngye szél mellett ma reggel megindult az eső és ha a szél elállana, az oltás munkája könnyebb volna.

UJDONSAGOK.

TAJÉKOZTATO.

Október 15. A biharmegyei elmekórház megnyitása. Okt. 26. Sakkverseny a Royal-kávéházban.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) nyitva minden vasárnap és ünnepnap d. e. 10 óráig fél 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 kr-ért. Kedden és csütörtökön d. u. 3-6 óráig 20 kr-ért. Más időben 50 kr.

* Összeütközés a gázgyárral. A gázgyárral ezeltől 30 évvel kötött szerződés egyes pontjainak homályos szövegezése még ezután, a szerződés lejártával okoz majd sok bonyodalmat, sőt Nagyvárad városának perек megindítására fog szolgálni. A gázszerződés szerint

ugyanis a köz- és magánvilágításra az évi december 15-ig kizárólagos joga van, ez időn túl a gázgyárnak fennmarad a joga arra, hogy magánvilágításokat eszközöljön. A városházán azonban úgy magyarázzák a szerződést, hogy ez évi december 15-ike után a gázgyár csak ott, illetve csak abban a körzetben teljesíthet magánvilágítást, ahol a szerződés lejártáig le vannak fektetve a gázcsövek, vagyis ezen a körzeten kívül újabb csőlefejtést nem eszközölhet a gázgyár. A városházán már most életbe akarják léptetni ezen megszorítást s ebből keletkezett az első összeütközés, amely aligha lesz békés uton megoldható. A vendég-lősök és kávéosok ipartársulata nagyobbarányu szikvizgyárat és gőzmosódát állított fel a Gálányi-soron s a telepre erőművi és világítási czélokra megrendelte a gázt. Mivel azonban a telepig nem terjed ki a gázgyár csőhálózata, a városi tanács megtiltotta a gázcső lefejtését s ennek megakadályozására a rendőrséget utasította. A gőzmosóda tulajdonosa: a vendég-lősök társulata azonban utasította a gázgyárat, hogy az ő felelősségére rakják le a csöveket. A városi tanács, mint irtuk, a jogügyi bizottsághoz fordult első sorban azért, hogy mondjon véleményt, van-e joga a gázgyárnak gázt szolgáltatni erőművi czélokra. Erre a jogügyi bizottság a gázgyár javára mondott véleményt. Mivel azonban időközben a gázcső már le van rakva, most ismét az iránt kér véleményt a jogügyi bizottságtól a tanács, hogy volt-e joga a gázgyárnak a cső lefejtésére. Közben pedig tegnap beadta a gázgyár az előbbi tilalom ellen felebbezését. Ebben hivatkozik a szerződésre s azt vitatja, hogy új csőhálózat lefejtésére a jövőben is joga lesz a gázgyárnak, mert az utcai burkolatok felbontásánál éppen az a jog illeti meg, mint Nagyvárad városát. — Szóval kilátás van több perre a gázgyár és a város között.

* Anyakönyvvezetői kinevezések. A belügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Biharvármegyében a felső-ábrányi anyakönyvi kerületbe Muresián Gábor népiskolai tanítót, a berekböszörményibe Engi Endre segédjegyzőt, az érselindibe pedig Juhász Sándor segédjegyzőt anyakönyvvezető-helyettesekké nevezte ki és Muresián Gábort és Engi Endrét a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

* A berettyó-ujfalui kath. hitközség. Szép gyűlése volt vasárnap délután a b-ujfalui róm. kath. híveknek. Odaadó törekvésüket siker koronázta. Csomák János furtai lelkész, kerületi esperes összehívására szép számmal jelentek meg a városháza nagy termében, hol Csomák J. esperes üdvözölte az egybegyűlteket és lendületes szép beszéddel a gyűlést megnyitván, előadta, hogy felsőbb egyházhatósági fölhatalmazás alapján megbízást nyert a hitközség megalakítására. Az örömmel fogadott kijelentésre egyhangulag kimondták a hívek, hogy belső és mély köszönettel fogadják az egyház kormányzóságának intézkedését s a hitközséget megalakultnak mondják ki. Ez után következett a hitközségi választmány megalakítása. Szép egyhangusággal lettek beválasztva az esperes elnökle mellett társelnöké Bihary F. szentmártoni lelkész, tagokul Hubert Ottó, Szöllösi Gyula, Dr. Kolb Géza, Fernbach Já-

FÁBRY TESTVÉREK

nagy áruháza

Nagyvárad, Olaszi, Fő-utca.

Telefon szám 76.

Egyedüli keresztény kalap és uri divat üzlet Nagyváradon.

Őszi és téli idényre legújabb divatu uri és fiu kalapok, női, férfi és gyermek Budapesti kézimunka készítésű CZIPÓK, a legnagyobb választékban férfi fehérneműek, keztyűk, harisnyák s mindennemű uri divatcikkék, meglepő szép választékban. 445

Lelkiismeretes kiszolgálás.

Elősmert szolid bevásárlási hely.

nos, Dr. Kránczly Béla, Gazdig Gyula, Trajánovics Antal, Seres György és Zángó György. A választmány ezután megalakította az *iskolaszék*et; mely után a hívek őszinte szívből fakadt köszönetet mondtak Csomák J. esperesnek a megalakítás körüli buzgó és eredményes működéséért s őt éltetve oszoltak el. Mint értesülünk, a róm. kath. templom a járásbíróság mellett; a Jedlicska-féle telken épül fel, melyet *Palotay* László praelátus kanonok vásárolt meg 12,000 koronán.

* **Földrengés.** Babocsán 11-én reggel 1/2, 3 óra után 5 percczel északi irányból dél felé hosszasan nagy robajjal, erős földrengés vonult át, mély megingatta a szobában a butorokat és erős rázkódás volt észlelhető, a melyre sokan fölébredtek álmukból.

* **Megérkezett az eső.** A szüretet megkezdték tegnap a nagyváradi hegyen. A nagyhid mellett az u. n. emberpiacz vasárnap és tegnap elég mozgalmas volt; egy-két vályogvető muzsikája mellett rakták a tánczot a falusi lányok a földiekkel, s körülöttük szorongott a sokaság. A szüreti munkásokban azonban kevés volt a kereslet, mert az idő derült-borult s több ízben megereedt az eső. A lucskos időben pedig nagyon sok bajjal jár a szüretelés. Különbön előreláthatólag kellemetlen lesz a szüretelés, mert nagyon neki keseredett az idő. A komor idővel a levegő is lehült.

* **A magántisztviselők házatatása.** A magántisztviselők egyesülete vasárnap délelőtt tartotta helyiségeinek ünnepélyes felavatását, melyen az országos központi szövetség Meisel Gusztáv, dr. Iricz Miksa, Kreutzer Lipót vezetőkkel volt képviselve. Fényes Manó elnök kelkes szavakkal nyitotta meg az ünnepi közgyűlést buzdítva a tagokat a további összejáratásra. Meisel Gusztáv az országos nyugdíj-egyesület igazgatója tartott felolvasást a magántisztviselők elhagyott voltáról. *Schwarcz* Izidor pedi a végkielégítésről. Felolvasta ezután az üdvözölő stírgönyűket. *Kreutzer* Lipót a magántisztviselők országos egyesületének főtitkára a szövetség nevében üdvözölte a nagyváradi magántisztviselők egyesületét, amely az egyesület megalakításával a szövetséghez csatlakozott. A magántisztviselőknek törekedniök kell a kötelező nyugdíjbiztosítás kivívására. Ezzel a diszközgyűlés véget ért. Este a Zöldfában bankett volt.

* **Védekeznek a hazafiatlanság vádjá ellen.** Megemlítetük, hogy nemzetiségek által lakott vidékekről sűrűn jelentkeznek a sváb és oláh legények a katonai szolgálatra. Ezért megroították a függetlenségi lapok őket. Erdekes, hogy a sváb legények tiltakoznak az ellen, mintha ők hazafiatlanságból jelentkeznének szolgálatra. Ok csak azért teszik ezt, mert már előre számítottak rá s a szeriot rendezték el dolgaikat. Ha most nem szolgálának le a katonai kötelezettséget, ez nagy zavart okozna az életükben. Ugyanigy nyilatkoznak az oláh legények is.

* **Halálozás.** Részvéttel értesülünk, hogy kovásznai *Kovácsnay* Zsigmond földbirtokos, életének 72-ik évében elhunyt. Temetése tegnap hétfőn ment végbe Nagykőrösön.

* **Deák-ünnep Győrött.** Október 17-én Győr megye és Győr sz. kir. város közönsége, mindegyik külön-külön, fényesen ünnepli meg Deák Ferencz emlékezetét. Az ünnep délelőtt 9 órakor a székesegyházban kezdődik ünnepi hálaadó szent misével, melyet Széchenyi Miklós gróf megyés püspök mond. Délelőtt 10 órakor tartja diszgyűlést a város Laszberg Rudolf gróf főispán elnöklésével a városháza nagytermében és az elnöki megnyitó után Ruschek Antal kanonok törvényhatósági bizottsági tag emlékbeszédet mond Deák Ferenczről. Az elnöki zárószó után az ünneplők nagy része átvonul

a vármegyeházra, hol Győr megye törvényhatósági bizottsága déli 12 órakor tartja ünnepi közgyűlést. A Deák Ferencz emlékezetét és érdemeit méltató ünnepi beszédet itt Széchenyi Miklós gróf fogja mondani. Ugy a város, mint a megye ünnepére meghívókat küldöttek szét.

* **Lopások.** Hétfőn hajnali 3 óra tájt *Czigány* György és *Mihele* János helynélküli magánzó a kolozsvári-utcai *Tokai* Flóra korcsmárosnál 3 üveg pálinkát kínálhattak eladásra. A vásár megkötése előtt az őrző *Réti* József szakaszvezető közbelépett és mivel csakhamar kiderült, hogy a két jeles alak a pálinkát *Sternberg* Salamon Bányasoron levő szatócs üzletéből lopta, *Czigány* és *Mihele* a rendőrségre kerültek. — Öv. *Rosenblüh* Mártonné Vásártér 75. sz. a. levő lakásából az ajtóra akasztott 6 korona értékű koppasztott hízalt libáját valaki elemelte. — Ugyancsak elemelték *Sonnenwirth* Sarolta Rédei-kerti vendéglősné záros kamarájából az ott volt 6 libát. — Ugyazintén *Horváth* András cipész-mesternek (lakik Velence, Templom-utca 5.) a házra megerősítve volt czégtábláját valaki elemelte és elvitte. E három lopási ügyben a nyomozat folyamatban van.

* **Bűnvizsgálat a tűzkatasztrófa ügyében.** Feltűnést keltő átirat érkezett a budapesti ügyészségtől a fővárosi rendőrséghez. Az ügyesség ugyanis a Párisi Aruház égése alkalmából tizenkét ember ellen elrendelte a vizsgálatot, azzal vádolván őket, hogy mulasztásaikkal ők okozták a nagy katasztrófát. Az ügyesség e nyomozással a rendőrséget bizta meg.

* **Halálos kerékpárverseny.** Drezdában tegnap a kerékpárversenyen halálos szerencsétlenség történt. Göremann berlini versenyző a százkilométeres versenyen lebukott biciklijéről s agyrázkódást és háterincztörést szenvedett. A szerencsétlen versenyző holtan terült el a földön. Göremann tavaly a világbajnok-versenyt nyerte meg.

* **Felesleges hivatalnokok.** A május hó 1 óta beállott ex-lex folytán egyre másra bocsátják el a pénzügyigazgatóságok az állami adóvégrehajtókat. Kicsit későn jutott eszükbe. Minden igazgatóság csak a legszükségesebbeket tartotta meg, kiket tisztán irodai munkákra és adólevegési kérelmeknél helyszíni szemlére küld ki.

* **Vasárnapi esendélet.** A vasárnap csak sohasem mulhatik el, hogy utcai botránnyok ne történjenek, melyek a korcsmában, pálinkás butikokban kezdődnek s érdemleges befejezést rendesen az utcán nyernek egy néhány fejbötöréssel, a művelt közönség legnagyobb felháborodására. Vasárnap estefelé igazán már nem is érdemes műveltebb családoknak az utcára kimenni, hacsak nem akar szemtanuja lenni részeg emberek undok káromkodásokkal kísért verekedésének, melyek sajnos, a város legforgalmasabb s legfőbb terein mennek végbe. Vasárnap este 8 óra tájban a Szent János-utcai Batári-féle bodega előtt *Mazok* János, *Kosztai* László, *Hencz* Flóra, *Fret* Balázs, *Bonczai* Traján, *Nyegrucz* Tótyer és *Móza* Anna nagy verekedést rogtönöztek. Már a legveszélyesebb pillanatban, mikor emberélet forgott veszélyben, 6 rendőr lépett közbe, s vetett véget a botránynak. A rendőrök a dühöngő társaságot a rendőrségre kísérték. Mint legsúlyosabban sérültek *Nyegrucz* Tótyer és *Móza* Anna a kórházba küldettek sebeik bekötözése végett, az egész társaság pedig szigorú intelem kapcsán hazabocsátatott. — Az ily esetek nagyon gyakoriak Nagyváradon s úgy látszik, helyenvaló volna a korcsmákra s pálinkamérésekre is kiterjeszteni a vasárnapi munkaszünetet, melynek eszméjét Bereg megye penditette meg.

* **A nemzetiségek hazafias magatartása.** Magyarország nemzetiségei nevében Narodnoszt a meghatározottabban elítéli Luernernek a magyar állam alkotmánya és integritása ellen való dühöngését és az illető cikkelye végén a bécsi bujtogatót a következő szavakkal utasítja

rendre: Le a kézzel Magyarországról! Ugyanezen lap helyteleníti a karlócazi szerb metropolitai iskolatanács eljárását, mely a közoktatásügyi miniszternek felszólítását, hogy a szerb iskolák vegyenek részt a Deák-ünnepségen, elutasítólag intézte el.

x **Ma már mindenki tudja,** hogy városunk legelőnyösebb bevásárlási forrása *Wallerstein Fülöp Fiai* nagyáruháza (Nagyvárad, Bémer-tér), hova bizalommal fordulhat mindenki szükségleteit beszerezni. Mi részünkről ez uton ajánljuk olvasóközönségünk szíves figyelmébe. Bővebb felvilágosítással szolgál a czég lapunk mai számában közölt hirdetése.

x Felhívjuk t. olvasóink figyelmét **Oppenheim F. Vilmos** kosáráru kereskedésének lapunk mai számában közölt hirdetésére.

SPORT.

Czellövés. A polgári lövöldében tartott három lövészetben kilövetett 810 lövés, 590 talált összesen 3715 kört, 154 taraczk és 52 mély lövéssel.

Szeget lött: Mezey Mihály kettőt.

Tizenkettős körbe löttek: Vomácska József 13, Mezey Mihály 9 és dr. Mihely Lajos egyet.

Tizenegyes körbe: Vomácska József 13, Mezey Mihály 9, Kelecs Béla kettőt.

Taraczk lövések: Vomácska József 33, Mezey Mihály 64, Kelecs Béla 6, dr. Mihely Lajos egyet.

Dijakat nyertek mély lövésre: aranyat Mezey Mihály, ezüstöt Vomácska József és dr. Mihely Lajos.

Körlövésre: az arany díjat Mezey Mihály, az ezüst díjakat Vomácska József és Kelecs Béla nyerték.

Igazságszolgáltatás.

Szenzációs uzorapőr a nagyváradi törvényszék előtt.

A nagyváradi büntető törvényszék előtt intelligens uri emberek ülnek a vádlottak padján. *Breider* Mór dr. járásorvost és *Bartók* Kálmán földbirtokost a vádlottak padjára juttatta a büntető, pénzsóvár, kapzsiság, mely nem átalott nyomorult, földhözragadt embereket busás uzorával kifosztani. Megdöbbentően szomorú üzelmekről tépi le a hosszú éveken tarkogatott leplet a monstre uzorapőr tárgyalása. A vádlel szerint a szövetkezet lelke *Bartók* Kálmán magyar csékei földbirtokos, a másik *Breider* Mór dr. járásorvos, azután *Nagy* Jánosné postamester, a többi négy: *Szelecsán* Salamon, *Kmecsk* János, *Sandra* János és *Bár* Flóra paraszt emberek. A törvényszék *Fassie* Pál elnöklése mellett tegnap reggel kezdte meg a büntető tárgyalását s a tegnapi napon a vádlottakat hallgatta ki; holnap aztán megkezdik a tanúk kihallgatását. Összesen százötven tanu van beidézve, s a tárgyalás előreláthatóan napokig fog tartani. A tárgyalásról részletes tudósításunk a következő:

A kir. törvényszék tegnap kezdte meg a büntető főtárgyalását. A tárgyalás reggel 9 órakor kezdődött. A büntető tanács elnöke: *Fassie* Pál; mellette szavazó bírák: *Grám* Sándor és *Hermann* Aladár. Jegyző: *Rezey* Gusztáv. A vádhatóságot *Gálly* Bálint kir. alügyész képviseli, a védelmet pedig *Várnai* Ferencz dr., *Várady* Zsigmond dr., *Kelady* József és *Duma* Flórián dr. látja el.

A tárgyalás megnyitása után felolvasták a kir. ügyész vádiratát, amely szerint még a múlt év tavaszán Biharvármegye alispáni hi-

vatalánál panaszra jelentkezett egy magyar-csékai asszony, **Kossmán Lászlóné**, aki az alispán előtt történt kihallgatása alkalmával jegyzőkönyvbe mondta, hogy egész családja lelketlen uszorásoknak esett áldozatul. Még 8 évvel ezelőtt kétszáz koronát vettek fel kölcsön s kamatokra ráment az egész vagyonuk, úgy, hogy 1898-ban a hitelező már a házukat is elárvereztette. Hogy ki volt a szívtelen uszorás, erre nézve szenzációs vallomást tett. A kölcsönt **Breider Mór dr.** járásorvostól kapta s elmondta, hogy tudomása szerint az orvos másoknak is ad uszorakamatos kölcsönt.

A nyomozás során beigazolást nyert adatok alapján az ügyészség hét vádlott ellen uszoravétség miatt emelt vádat.

1. Az elsőrendű vádlott **Breider Mór dr.** magyar-csékai járásorvos, aki **harminchárom rendbeli** uszoravétség elkövetésével van vádolva.

2. A másodrendű vádlott **Bartók Kálmán** magyar-csékai földbirtokos, az ottani negyvennyolczas párt elnöke, nem kevesebb, mint **hatvanhét rendbeli** uszoravétség elkövetésével vádolják.

3. **Nagy Jánosné** szül. Egető Mili postamesterneő három rendbeli uszoravétséggel vádolva.

4. **Szelessán Salomon** földműves hat rendbeli;

5. **Kmecs János** földműves hat rendbeli;

6. **Sandra János** földműves egy rendbelt és végül:

7. **Bár Flora** hárem rendbeli uszoravétséggel van vádolva.

Mind a heten magyar-csékai, jancsédi, brecsuni, hosszuligeti, topesti, egyszóval a környékbeli lakosoknak adtak kisebb-nagyobb kölcsönöket s a vádirat szerint úgy, hogy minden **tíz forint tőke után két-három, sőt négy forint kamatot** szedtek, vagy pedig azt az adósokkal ledolgoztatták.

A vádlottak kihallgatása.

Ezután megkezdtek a vádlottak kihallgatását.

Elsőnek **Breider Mór dr.** járásorvost hallgatták ki.

Elmondja a vádlott, hogy sok esetben még a pénzét sem kapta vissza s rendszeren olyan embereket segített ki, akik nagy szűkségükben fordultak hozzá.

Felolvasták előtte az egyes tételeket, amelyekre nézve beismeri, hogy kölcsönadta az összegeket, de sohasem törvényes kamatlábon tul. A kötvényekben a kamat sehol sincs feltüntetve, ellenben a hátán czeruzával van jelezve. A kötvényen rendszerint irástudatlan emberek szerepelnek, mint láttamozók.

Utána **Bartók Kálmán II. r.** vádlottat hallgatta ki az elnök. A vádlott szintén kijelenti, hogy nem érzi bűnösnek magát.

Elnök: Tudja ön, mennyi a törvényes kamatláb?

Vádlott: Igen, nyolcz perczent.

— Miért szedett mégis magasabb kamatlábat?

— Ez nem történt!

A további kérdések során teljesen hasonló vallomást tett az elsőrendű vádlott vallomásához, kötvényei szintén olyanok.

Magas termetű, gyászba öltözött, ősz matróna jelent meg ezután a bíróság előtt. A harmadrendű vádlott: **Nagy Jánosné** szül. Egető Mili, aki három rendbeli uszora vétségével van vádolva.

Elnök: Tudja mennyi a törvényes kamat?

Vádlott: Gondolom, hogy nyolcz perczent!

— Ön mégis nagyobb kamatra adott.

— Nem én soha!

— Nem gondolta meg, hogy a magas kamattal sok embert tönkre tehet?

— Hát hiszen úgy szokott az lenni, hogyha egy kicsit felgyűl a kamat, hát sokalják.

Az egyes tételekre nézve beismeri, hogy azokat kölcsönadta, de csak **kevés kamatot** szedett.

Ezután több oláh atyafi áll a bíróság elé. **Szelessán Salomon** előadja, hogy volt olyan, aki tíz forintra egy forintot adott, volt olyan, aki kettőt is. Azután ráadásul egy kis napszám munkát is adott.

— Miért szedett maga ilyen magas kamatot, nem gondolta, hogy tönkre megy úgy az adósa?

— **Nem, mert nálunk ez így szokás.**

Utóljára **Sandra János** vádlottat hallgatták ki, aki 260 kamatot szedett. A hetedrendű vádlott kihallgatását másnapra halasztotta a bíróság s a tárgyalást fél 6 órakor félbeszakították. Ma reggel az **utolsó** vádlottat hallgatják ki s megkezdik a **százötven tanu** kihallgatását.

„**Jelölt fizess.**“ Draskóczi László volt szarvasi képviselőjelölt ügyeiben szombaton délelőtt hozta meg ítéletét a gyulai kir. törvényszék Fekete József elnökletével. A bíróság a kihallgatott tanu vallomásai alapján elmarasztalta a bukott jelöltet azokban a költségekben, amelyeket fuvardíjak, különcz fizetések és más ilyen címek alatt számítottak fel a kortesek, de fölmentette azokban, amelyeket etetés és itatás céljából adtak ki a jelölt ur megbízottai. Fölmentette pedig azért, mert ilyenét költségek ugyanis törvénytelenek.

SZINHÁZ.

HETI MŰSOR:

Kedd: Korbács.

Szerda: Viczeadmirális.

Csütörtök: Lemondás.

Péntek: Bajusz.

Szombat: Drótostót.

Vasárnap: d. u. Obrenovics Sándor, este: Drótostót.

A korbács.

Elég ajánlólevél volt A korbács-nak a szinlap fölé irt az a pár szó, hogy a Vigszinház műsordarabja. Kaczagató dolog, de örömmel gondol rá az ember, hogy fiatal leányismerősei közül alig egy-kettő látta. Tele van malaczságokkal a II. felvonástól kezdve.

A meséje röviden: az anyós átalakulása. Az anyós is, a feleség is meg vannak róla győződve, hogy vőm, illetőleg férjem uram a legjámorabb, leghivebb, legbecsületesebb ember kerek e világon. Az anyós is, a feleség is kényeztetik, a derék, becsületes férfi majdnem hevesebben kurizál az anyósának, mint a feleségének — a hátuk mögött pedig megcsalja a nejét egy tánczosnővel. Az anyós is, a feleség is nyomába jutnak, az anyós be is szerez egy korbácsot, a melylyel a vőm uramat kordában tarthassa, de csak négy szem közt, mert a feleséggel fényesen sikerült elhitetni, hogy a férje ártatlan. A feleség megmarad édes kis feleségnek, de az anyós ezentul korbácscsal beszélő, igazi **anyós** lesz.

Ezt a mesét egy csomó kétértelműség s még több egyértelműség tenné bohóztattá: de ha leszadjuk róla a malaczságokat, nem marad belőle más, mint egy sereg éretlen zöldség. Rendes tulajdonsága ez a modern francia bohózatnak s ez biztosítja rövid életüket. Először megnevetettnek, azután untatnak, harmadszor bosszantanak, mert nincs hennük semmi értékes, költői mag, csak léha, üres külső máz.

Ilyen külsőségekre utazott a szereplők legnagyobb része is s azért a maszkok voltak általában a legkomikusabbak, főleg a Szathmáryé, Bognaré és Krasznayé. Játék tekintetében elsőség **Tóth Elek**et illetné, ha bele nem zavarodott volna néhányszor a mondókájába a nagy mohóság miatt. Bosszantja az embert, mikor ilyen tehetséges és ügyes színész egyébként pompás szerepét azzal rontja el, hogy nyakra-főre siet s aztán megáll. Ezeket leszámítva, a férj szerepét igen jól játszotta s kitűnő két partnerre talált **Berlányi Vandában** (feleség) és **T. Pogány Jankában** (anyós.) Mindketten elegánsab, izléssel játszottak. Szathmáry a szegénysorsu rokon irigységét pompás maszkjával és játékaival is igen jól jelezte; **Krasznay** egy tengerész kapitányt, **Benkő Jolán** az állatszeliiditőőt, **László Irén** a tánczosnőt, **Bognár** a pipogya papucshóst illesztette be megfelelően a darab keretébe. Kisebb szerepekben **Deési** és **A. Hody Anna** ügyeskedtek.

Ma megismétlik a darabot. A ki ebben a pocsék időben ilyen sárból szedett szellemességre vágyik s meg akarja nézni a darabot, hagyja otthon a leányát. **Dr. K. A.**

A korbács — másodsor. A tegnapi este bemutatott új francia vigjáték **A korbács** kerül ma este másodsor előadásra a tegnapi szereposztásban.

Viczeadmirális. Holnap ismét egy gyönyörű zenéjű, kedves operette előadását lesz alkalma élvezni a közönségnek. **Milöcker Károly** legutolsó műve **A viczeadmirális** ez, melyet buzgósággal tanult be az énekes személyzet. **Ruzsinszky Ilona**, **Hiller**, **Parlaghy**, **Horváth**, **Békési** játszik a főszerepeket, utóbbi a czimszerepet.

Lemondás. Érdekes repriz lesz szerdán este a színházban. **Karczag Vilmos** szép társadalmi drámája, a **Lemondás**, mely évek óta lemaradt a műsorról, kerül újból színre. Részt vesz az előadásban az egész drámai személyzet. **Somogyiné N. Julia**, **Kesztyer**, **Kesztyerzné**, **Tóth Elek**, **Szöke**, **Berlányi Vanda** lesznek a főszereplők.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 12.

Bérletszám 12. (páros.)

Ma kedden, 1903. október 13-án:

A korbács.

Bohózat.

SZEMÉLYEK.

Petit Pré	— — — —	Tóth Elek
Rose Ledibois	— — — —	T. Pogány Janka
Lucienne	— — — —	Berlányi Vanda
Kerbolbek	— — — —	Krasznay
Báró Flécherolles	— — — —	Szarvasi Soma
Letrinquet	— — — —	Szathmáry Arpad
Bolero	— — — —	Bognár
Boleroné	— — — —	Benkő Jolán
Pivert	— — — —	Deési Alfréd
Consucolo	— — — —	László Irén

HELYTARAK: Nagypáholy 14 koron. Földszinti és első emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti páholy 8 kor. Zsölye 3 kor. Korszék 2 k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. Erkélyülés 1-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. Erkélyülés oldal 2-ik sor 30 fill. II. emeleti zártszék 60 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill. Egy szinlap 20 fill.

Jegyek előre válthatók a színház jobb oldalán, a bérházzal szemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától előre válthatók.

Kezdeté fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap, szerdán, október 14 én

A viczeadmirális.

Operette.

IRODALOM.

P. Rosty Kálmán S. J. A magyar katolikus irodalomnak egy régi érdemes bajnoka jubilál. **Rosty Kálmán** jezsuita atya, a kiváló költő és lángoló erejű szónok ünnepli ötvenéves írói jubileumát. Nagyváradon fölső-

leges Rosty Kálmán működését, érdemeit bővebben fejtegetnünk. Ismerik itt őt, szívünkhez nőit s el nem tudjuk feledni ama hatalmas költői beszéd óta, melyet 1886. Szent István napján Nagyváradon tartott. Az ősz fűrtő, de ifjú lelkű költő-jezsuitát örömmel üdvözli tehát Nagyvárad is ritka jubileuma alkalmával. — A kalocsai főgimnáziumnál a Rosty jubileumra Rosty-alapot létesítenek a jubiléus tisztelői a magyar nyelv és irodalomban legkiválóbb növendékek jutalmazására.

NYILTÉR.



Csemege szőlő.
Sulkovszky herczeg világhírű ménesi rózsabakar szőlőjéből naponta friss küldemény, *legolcsóbb* napi árban kapható
Nemes faj, tiróli maróni, kilója 24 kr.

Mertz Nándor

utóda
csemege üzletében,
Nagyvárad, Körözs-utca.
Telefon 448. sz.

Kiárusítás

dizsműárak

és
gyermekjátékokban.

Mint hogy az uri divat raktáramat lényegesen megnagyobbítottam, helyszűke miatt a dizsműárakat u. m. *Bronzárak, Dohányzókészletek, Diszórók, kasetták, China-ezüst tárgyakat, Alpaca-ezüst kanalak és evőeszközök, faldíszeket, gyermekjátékokat* mélyen leszállított áron, sőt beszerzési áron alul is teljesen kiárusítom.

Leipnik Mihály,

Olaszi, Bémer-tér. 449

000 REGÉNY CSARNOK. 000
000

Sorsjáték.

Regény.

Irtó. Stella (Szőke Berta)

88

— Hogy jut ilyesmi eszébe, miért volna okom megijedni azért, mert Zeréndiné menyasszony? — kérde, még mindig küzdve magával.

A doktor kitért a felelet elől. — Tudja ki a boldog vőlegény? — kezdte újra.

— Ha megmondja, mindenesetre tudni fogom.

— Király Laczi a szatmári nábob.

Márta elsikoltotta magát s futni kezdett.

— Ilonka elesett — magyarázta a bámuló fiatal embereknek. Pedig dehogyan esett el Ilonka egy pillangót fogott épen s azután bukott le nagy örömmel. Persze nagyot nézett mikor a kisasszony simogatni kezdte s aggódva kérde, hol ütötte meg magát.

— Ugy megijedtem — igazolta magát vissza jöve helyére. Az a gyerek olyat esett, azt hittem, összetörte az orrát.

— Es? mosolygott Kéri.

— Kutyá bája. Egy pillangót fogott, az után hajlott le. De mondja doktor, kitől hallotta?

— Az egész város beszéli.

— Megenged Márta nagysám, de mennem kell — szölt Kovács helyéről felemelkedve — talán már keresnek is.

A fiatal ember lehajtott fővel hagyta el a kertet, most már tudta kiért, kapta a kosarat, az a rövidke hír, a leány különös viselkedése megmagyarázott mindent. Most már nem haragudott reá annyira, az övével közös sorsa részvétet keltett iránta.

Márta megkönnyebbülten lélegzett fel a Kovács távozta után, annyira feszélyezve érezte magát annak társaságában. Kissé bosszankodott, hogy nem tudott érzelmein kellőleg uralkodni, de végre is mit törődött ő most afféle jelentéktelen dologgal, a remény az ő himes rózsás képeivel, egy pillanat alatt beköltözött szívébe. A legnagyobb akadályt maga a sors háritotta el utjából.

— Ki hitte volna — kezdte Kéri, felfelve édes álmaiból a lányt.

— Mit? kérde az gépiesen, alig tudva kibontakozni a bájos képek tömkelegéből, melyeket képzelete lelki szemei elé rajzolt.

— Hogy Láposi olyan könnyen veszi a dolgot.

— Honnan tudja?

— Tegnap este együtt voltunk a »Piros csillagban«, hogy ismét felelevenítsük az ifjokori reminiszccziákat. Nem is képzeli, mennyire örültünk pár hét előtt, amidőn egész vélellenül egymásra ismertünk. Azok az együtt töltött diákévek, az ő gondtalan, napsugaras bohóságaival...

— Tudom, irt róla nekem annak idején Láposi, — szakítá félbe — de mondja, igazán könnyen vigasztalódk?

— Látszólag igen, az eset azonban nem fog nyom nélkül elzajlani fölötte, az ő kedélye nem siklik át könnyen az ilyen fájdalmas benyomásokon. No, Márta nagysám, most munkára fell! Azt a fiut meg kell hódítani. Maguknál összeillőbb párt aligha talál.

A leány csak nehezen nyomta el a kebléből felszakadó sóhajt. Meghódítani — ismételte gondolatban — mintha az hatalmában állana!

(Folyt. köv.)

TAVIRATOK.

Szavazás Pestvármegye közgyűlésén.

Budapest, okt. 13. (Saját tud. táv.)
Ma tárgyalta Pestvármegye közgyűlése Kossuth közismert javaslatát a katonai követeléseket illetőleg. Az elnöklő főispán szavazásra bocsátotta Kossuth indítványát, mire zajos vihar támadt s a zürzavarban a névszerinti szavazásokat csak a fő- és aljegyző jegyezte, így az történt meg, hogy a főjegyző jegyzése szerint Kossuth indítványát 2 szóval elfogadták, míg az aljegyző jegyzése szerint 3 szóval elvetették.

A v á l s á g.

Bécs, október 12. (Saj. tud. táv.)
Andrássy Gyula gróf után Tisza István gróf tárgyalt hosszasan a királylyal, de a kihallgatás részleteiről a legcsekélyebb hír sem szivárgott ki. Maga Tisza István is lehangoztan jött ki az uralkodótól s

csupán ennyit mondott: nincs semmi, — döntés nem történt, — még holnap hazautazom.

Tisza kihallgatása után Perczel Dezső ment a királyhoz, s kihallgatása után szintén csak azzal jött ki: nincs semmi döntés, semmi irányban. Ő felsége még néhány politikai véleményét meghallgatja s csak azután dönt véglegesen.

Budapest, okt. 14. (Saj. tud. táv.)

Tisza és Perczel este 9 órakor érkeztek vissza a fővárosba s egyenesen a szabadalvüpartba hajtottak. Tisza mit sem beszélt kihallgatásáról, csupán annyit jelentett ki, hogy eredménytelenül járt Bécsben.

Perczel kijelentette, hogy teljesen alaptalanok azok a kombinációk, melyeket az ő bécsi utjához fűztek, mert egyáltalán szó sem volt az ő házelnökségéről. A szabadalvüpartban egyébként a tovább húzódó határozatlanság nagy lehangoztást keltett.

Budapest, okt. 11. (Saj. tud. táv.)

A nap egyetlen politikai eseménye, hogy a király holnapra Héderváry és Lukács Lászlót kérte magához. Lukács Falk Miksa előtt határozottan kijelentette, hogy a megbízást semmi esetre sem fogadja el, úgy tehát ismét Tisza marad kombinációban, ha nem is a közvetlen közeli napokban történjék megbízatása.

Az orosz czár utazása.

Róma, okt. 12. Morin külügyminiszter tegnap este Pizába utazott és ma a királynak, kit Párisba kísér, jelentést tesz. A Times és a Petit Parisiennek az orosz czár olaszországi utazására vonatkozó jelentésével szemben sem az olasz kormány, sem az orosz külügyminiszter nem kételkednek, hogy az nemsokára be fog következni. Megállapítandó még az időpont és az útterv, a mire vonatkozó végérvényes határozást az orosz czár fentartotta magának. (M. T. I.)

A Balkán zavarok.

Konstantinápoly, okt. 12. Tévesek a külföldön elterjedt azon jelentések, a melyek szerint Ausztria-Magyarország és Oroszország a Hilmi basa vezetésével Macedóniába küldendő bizottság ellen protestált volna.

Konstantinápoly, okt. 12. A diplomáciai körök nyugtalanok az utolsó török-bolgár határon történt esemény miatt, azonban remélik ennek barátságos elintézését, a mire nézve úgy látszik, mindkét részről meg van a jóakarát. Tegnap és ma ez ügyben miniszteri tanácskozások voltak a Jildizben. (M. T. I.)

KÖZGAZDASÁG.

Határidők.

Budapest, okt. 11.	
Buza októberre	7.86
Buza áprilisra	7.88
Tengeri	6.26
Rozs okt.	6.80
Zab ápr.	5.90
Káposzta, repce, aug.	11.90

Értéktőzsde

Budapest, okt. 11.	
Osztrák hitel	688.50
Magyar hitel	749.50
Allamvasut	694.—
Rimamurányi	488.—
Magyar jelzálog	585.26
Salgótarjáni	—
Wagon-kölcsön	—

Hivatalos árfolyamok

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1903. okt. 11-én.

Magyar aranyjárdék 4	118.30
Magyar koronajárdék	97.60
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4 ¹ / ₂ %	—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2 ¹ / ₂ %	—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból	—
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	97.60
Italmérsi jog megváltási kötvény	—
Horváth szlavonföldtehermentesítési kötvény	97.40
Magyar nyerevény-sorsjegy-kölcsön	208.—
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön	158.—
Oszták járadék papírban	99.75
Oszták járadék papírban	100.25
Oszták járadék aranyban	119.25
Oszták korona járadék	99.75
Oszták államsorsjegyek	155.—
Oszták magyar bank részvény	15.75
Magyar hitelbank részvény	705.—
Oszták hitelintézet részvény	656.75
Páti vista	19.02
29 frankos arany (Napoleon'dor)	117.25
Németbirodalmi márka	239.27
Londoni vista	95.10
20 márkás arany	23.47

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Előkelő délmagyarországi városban

egy gőzmalom

modern berendezéssel, villanyvilágítással, 120 lóerejű gőzgéppel, 3 Ganz-féle örlővel, 4 pár kőre berendezve, 6 szobás uri lak hozzátartozó mellékhelyiségekkel **örök áron eladó.**

Esetleg társul vesz egy e szakmában jártas egyént megfelelő tőkével.

Ertekezhetni Bródy Mór, faügynök Nagypiacz-tér 10—306. Ullman és Rendes-palota. 452.

Kálmán Sándor

ékszerész.

Nagyvárad, Szt. László-tér.

Ajánlja: *Drágakövek, ékszerek, arany és ezüst ajándéktárgyak, női és férfi aranyórák, ezüst evőeszközökből álló nagy raktárát, a legszolidabb szabott árak mellett.* 433.

Javitások és átalakítások
a legünomabb kivitelben.

Telefonszám: 409. Telefonszám: 409.

AMERIKA.

Indulás **Havréből** minden szombaton. Menet jegy a

francia vonalon át.

Gyors és jó szállítás. Kötő ellátás, beleértve bort és liqueuröket. Közlebbi felvilágosítás ingyen és bérmentve nyerhető.

Französische Linie

Wien, IV. Weyringergasse 8. 429.

1238—1903. végrh. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezenel közhírré teszi, hogy a Nagyvárad vidéki kir. járásbírósnak 1902. évi V. 390—3. sz. végzésével Dr. Teleki Béla ügyvéd által képviselt Frankl A. Herm. és fia budapesti cég felperes részére Klimes Józsefné tasádfői lakos alperes ellen 304 kor. 18 fill. követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 2582 kor. becsült ingóságokra a nagyvárad-városi kir. járásbírósnak 1903. V. 275—10. számú végzésével az árverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felül-foglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes — lakásán Tasádfő községben leendő megtartására határidőül 1903. évi október hó 16-ik napjának délután 3 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, varró gép, ökrök s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korában eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldöttnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számított.

Kelt Nagyváradon, 1903. évi szeptember hó 28. napján.

451.

Bosnyák Gergely,
kir. bir. végrehajtó.



Új gőzmosóda.



Van szerencsénk tisztelettel értesíteni a n. érdemű közönséget, hogy

Nagy-Váradon, Gilányi-sor 5—7. szám alatt kizárólag e célra épített telepünkön

mechanikai gőzmosódát létesítettünk.

A gőzmosódát *f. hó 15-én d. e. 1/2 11 órakor* megnyitjuk. A megnyitásra Nagyvárad város n. érdemű közönségét, t. hölgyeit és urait és a tiszt urakat tisztelettel meghívjuk, a mikor az *Amerika, Anglia és Németországból* beszerzett, legujabb és legtökéletesebb, mosó, facsaró, keményítő, vasaló és gömbölyítő gépeket *üzemben* bemutatjuk.

Elvállalunk minden *női, férfi, gyermek fehérnemű, háziruha, csipke és diszholmi, női kelengyék* — felelősséget vállalva aziránt, hogy vegyi avagy marószereket nem használunk, hogy gépeink a ruhákat nem rongálják, hogy pontosan és gyorsan szolgáljuk megrendelőinket — mosását, vasalását el- és hazaszállítását.

Sürgős esetekben a d. e. 10 óráig átadott ruhákat még aznap haza szállítjuk.

Megrendelést **telephon (398.)** útján is elfogadunk és azonnal elszállítjuk a ruhákat.

Panaszkönyve, minden ruha elvitel és hazaszállításakor a t. megrendelőink rendelkezésére áll és minden nap elintéztet nyer.

Nőtlen és katonatiszt urak részére havonkénti általány összegben, mosás bérletei rendszeresítettünk.

Elszállítjuk, kimossuk, kivasaljuk és haza szállítjuk minden bérlőnek, *havonként 10 korona* lefizetése ellenében, bármily minőségű és mennyiségű, tulajdonát képező és általa használt fehérneműt: u. m. *ing, gallér, kézelő, hálóing, alsónadrág, harisnya, zsebkendő, törülköző és fehér-mellény.* Ha a mosó bérlet egy ágy huza-tására is kiterjesztetik, ezen esetben a havi általány összeg *12 korona.*

Katonatiszt urak részére, ágynemű nélkül, a havi általány összeg 7 korona, az ágyneművel együtt 10 korona.

Vállalatunkat a n. é. közönség jóindulatába és pártfogásába ajánlva

444

kiváló tisztelettel

A Nagyváradai vendéglősök, szállodások és kávéosok
gőzmosóda és szikvizgyár részvénytársasága.

Magyar gyártmány!

Honi ipar!

„EMKE” padlófénymaz.

A közeledő idény alkalmával van szerencsém a t. közönségnek szives figyelmét felhívni saját gyártmányu »EMKE« padló és parkette fénymazamra, mely gyors száradása, szép fénye és tartóssága által az összes eddigi gyártmányokat felülmúlja.

Mindenki, aki ezen »EMKE« fénymazakat használja, nemcsak egy honi iparág fejlődését mozditja elő, hanem hazafias és közművelődési czélokat is szolgál. A gyárat az »EMKE« rendszeresen ellenőrzi.

„Emke” padló fényezőmaz 1 kgros üvegekben v. dobozokban 2 kor. — fill.
 „Emke” parkette fénymaz 1 » 2 » 80 »
 „Linoleum” 1 » 1 » 40 »

Szives megbizásait kérve, vagyok
 397.

kiváló tisztelettel:

BERKES BERTALAN.

Fő-üzlet: Zöldfa-utca. Telefon szám 100.
 Vidéki telefon deszkóttáté.

Fiók-üzlet: Farkas-kilencveneségek raktára. Fő-utca.
 „Bazil”-ágytétel. Telefonon sz. 393.

Kizárólagos női és gyermek-divat és kézimunka-üzlet.

EISLER BERTALAN

NAGYVÁRAD, Olaszi, Fő-utcz.

Ujdonságok nagy választékban! Szmirna gobelin, congré északi (Nordis) és damaszt kezdett és előjegyzett kézi munkákban, minden hozzá való anyaggal; iskola kötény, 292.

gyermek felöltő, sapka, fejkötő és kalap; Ujdonságok!! Flanell, barchet és szövet gyermek ruhák; leány- és női fehérneműek.

Nagy választék Női és Gyermek Esőernyő, batiszt Zsebkendő, selyem Echarps és fejkendőben.

Kizárólag csak női és gyermek **harisnyák** nagy választéka. — Zachariás és prágai glace keztyük és női pipere czikkek.

Mindennemű női szabó-czikkek. Ujdonságok csipke, aplicatio és medaillonokban.

Vászon, fehér és asztal neműek, damaszt árak elismert legelőnyösebb árban. Tartósságáért kezességet vállalunk.
 Teljes menyasszonyi kelengyék remek kivitelben 100 frttól 5000 frtlig.

Valódi angol és francia különlegességek, czybelin, schottisch és doubl kelmékben gyönyörű választék — ugyszintén olcsóbb kelmékben is — 120 centiméter széles, már 25 kr-tól kezdve.

Óriási választék fekete és színes ruha és blous selymekben, sima selymek, minden létező minőség és színben a legolcsóbb árakban.

Remek kivitelű díszek, selyem aplicatio — chantüle és valancien csipkék, fekete fehér és ecrü színekben, — kivételes olcsó árakban.

Férfi és gyermek fehérneműek, ingek, kézelők, gallérok, harisnyák, zsebkendők, jäger és trico alsó ruhák nagy választék és nagyon olcsó árakban.

**Egy férfi gallér 10 kr.,
 1 pár kézelő 20 kr.**

Berliner és posztó nagy és fél nagy kendők, fejkendő, selyem, chachemir és delainból, selyem, zsenillier, gyapju schawlok.

Egy gyapju schawl 45 kr.

paplan és matrác

készítettés saját felügyeletünk mellett, gyönyörű kivitelben, továbbá pluss, pique és trico paplanok.

Fiók-üzlet:
Debreczen
 Piacz-utca.

Fő-üzlet:
Nagyvárad
 Bémer-tér.

Fiók-üzlet:
Kisvárd
 László-tér.

ÉRTESÍTÉS

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, hogy a közelgő **őszi és téli idényre** raktárunkat nagy mennyiségben a **legujabb és legdivatosabb** árakkal és nagy alkalmi vételekkel felhalmoztuk és kérjük az igen tisztelt vásárló közönséget a saját érdekében is, hogy szolid és legolcsóbb árunkról s pontos kiszolgálásról általánosan elismert üzletünket felkeresni sziveskedjék.

Kiváló tisztelettel

WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI.

Szolid szabott árak túlfizetés teljesen kizárva.

Különösen figyelemre méltó!

Az újonnan berendezett női és gyermek confectio raktár dús választékban, eredeti modellek.

Salon szőnyegek, futó, velvet tapesry és sparga szőnyegek függönyök, lambrekinok, fal és ágyelő szőnyegek, ágy garnitúrák, **csipke és tüll függönyök**, fehér — crem és ecrü színben állandóan óriás választékban és legolcsóbb árakban.

Egy ablak szövet függöny már 95 krért.

Mindennemű bélés árak és hozzá valók szabott árakban.

Egy ruhához teljes hozzávaló 1 frt 35 kr.

Teljes csecsemő kelengyék gyönyörű kivitelben igen olcsó árakban.

Kocsi és plüss takarók,

gácsi és brassói pokróczok, méter és darab számra.

Eredeti gyári ár.